

1910-1987

Στέλιος Κυριακίδης

Ένα όνομα θρύλος, μια αξεπέραστη φυσιογνωμία που τίμησε όσο κανένας άλλος αθλητής την πατρίδα του Κύπρο και την μεγάλη πατρίδα Ελλάδα τις δεκαετίες του 1930 και 1940.

Με αφετηρία το χωριό του Στατός (Πάφου), με ενδιάμεσο σταθμό τη Λεμεσό και τον Γ.Σ. Ολύμπια όπου έθεσε τα θεμέλια της μετέπειτα αθλητικής μεγαλουργίας του και με κατάληξη την Αθήνα όπου επί μια επταετία δέσποζε σε όλα τα αγωνίσματα από τα 1500 μ. ως τον μαραθώνιο έδρεψε 10 νίκες σε πανελλήνιους και 6 σε βαλκανικούς αγώνες ενώ πέτυχε εκπληκτικές νίκες σε διεθνείς αγώνες με την ελληνική εθνική ομάδα. Κορωνίδα των επιτυχιών του ήταν, φυσικά, η νίκη του στον μαραθώνιο της Βοστώνης το 1946.

Το όραμα της Βοστώνης και η απογείωση της ανθρώπινης θέλησης και του ανθρωπιστικού πνεύματος: Το 1946, δύο χρόνια μετά τη λήξη της ναζιστικής κατοχής της Ελλάδας, ο Κυριακίδης ενεργοποιώντας μια εσωτερική παρόρμηση του από τη δυστυχία που έβλεπε να σαρώνει την Ελλάδα και τον λαό της, κατάρτησε ένα εκπληκτικό σχέδιο με στόχο να κερδίσει στη Βοστόνη τον πιο φημισμένο τότε μαραθώνιο του κόσμου σε πρώτη φάση και μετά να οικοδομήσει πάνω στη νίκη του μια πραγματική εκστρατεία για να μαζέψει χρήματα, φάρμακα, τρόφιμα, ρουχισμό και αθλητικό υλικό για τους εξοπλισμένους από την πείνα, τις αρρώστιες και τις κακουχίες της κατοχής και του εξαπλωμένου εμφυλίου πολέμου. Με την βοήθεια του εργοδότη του (Ηλεκτρική Εταιρία) και με τη συμπαράσταση της ομογένειας της Βοστώνης, ο Κυριακίδης επιστρατεύοντας το ψυχικό σθένος του, το μεγαλείο του ήθους του και την θέληση του να πραγματοποιήσει το όραμα του, κέρδισε τον αγώνα και η εκστρατεία του απέδωσε 250 χιλ. δολάρια και δύο πλοία έμφορτα με τρόφιμα, φάρμακα, ρουχισμό που ονομάστηκε ΠΑΚΕΤΟ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ.

Ήταν η μοναδική στιγμή στην ιστορία του αθλητισμού που ένας αθλητής σήκωσε στους ώμους του τη βαρύτατη ευθύνη να αναδείξει την υπέροχη πολιτισμική και ανθρωπιστική πτυχή του αθλητισμού, θέτοντας το αθλητικό ιδεώδες στην υπηρεσία της ανθρωπότητας. ΤΡΕΧΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑ είναι η ταυτότητα μόνιμης έκθεσης για τον Κυριακίδη στην Βοστόνη.

"Έδωσα τον καλύτερο εαυτό μου για την Ελλάδα, και αυτό που έδωσα σήμερα ήταν ακόμα καλύτερο από ότι πίστευα. Ο αγώνας τελείωσε αλλά η δική μου δουλειά μόλις τώρα αρχίζει. Θα γυρίσω την χώρα για να εκπληρώσω την αποστολή μου, να μαζέψω όση περισσότερη βοήθεια μπορώ για τους συμπατριώτες μου. Ευτυχώς κέρδισα και τώρα μπορώ να αναλάβω αυτή την αποστολή. Αν δεν είχα κερδίσει θα είχα πεθάνει!"

-Στέλιος Κυριακίδης, Βοστόνη, 1946

"Χάρισες στην Ελλάδα και τον Ελληνικό λαό το καλύτερο δώρο. Θερμά συγχαρητήρια από μένα και από όλους εδώ. Ο ενθουσιασμός για τον θρίαμβο σου έχει γίνει αισθητός σε όλη τη χώρα, σε όλες τις εφημερίδες και τις δεξιές και τις αριστερές, όλες γράφουν για την νίκη σου. Έχω μείνει έκπληκτος που βρήκαν όλες αυτές τις φωτογραφίες σου, και οι δεξιές και οι αριστερές εφημερίδες. Βρίσκεσαι σε όλα τα πρωτοσέλιδα."

-Όττο Σίμιτσεκ, προπονητής εθνικής ομάδας στίβου Ελλάδας

"Η ιστορία του Στέλιου Κυριακίδη είναι τρομακτικών διαστάσεων και κανείς, ούτε με τον προφορικό ούτε με τον γραπτό λόγο, δεν θα καταφέρει ποτέ να την περιγράψει προσδίδοντας της το πραγματικό μέγεθος. Η απόδοση του ήταν εξίσου σπουδαία και μεγαλειώδης όσο και ο σκοπός του."

-Τζιόρτζ Πάτζερ, Αθλητικογράφος, Βοστόνη

"Δεν θα μπορούσε να έχει καλύτερο νικητή από ένα Έλληνα αυτός ο θεσμός φέτος. Όσο για εμένα είμαι ικανοποιημένος. Θα ήταν λίγο περιέργο να ξανακέρδιζα και εφόσον έπρεπε να έρθω δεύτερος χαίρομαι που αυτός ήταν ο πρώτος. Πώς μπορείς να νικήσεις ένα άνθρωπο που τρέχει για την πατρίδα του;"

-Τζον Κέλι, Πρωταθλητής μαραθωνίου, Βοστόνη

"Σπάνια πίσω από τη προσπάθεια ενός αθλητή κρύβεται μια τόσο δραματική ιστορία και πιθανό να μην έχει υπάρξει άλλος άνθρωπος που να έχει νιώσει τόσο έντονα το χρέος να ξεπεράσει τον εαυτό του για να πετύχει κάτι για τους άλλους."

-Μπίλ Κάνιγκαμ, Δημοσιογράφος, εφημερίδα Μπόστον Χέραλντ

"Ο Κυριακίδης με τις σπουδαίες νίκες του για άλλη μια φορά δόξασε την Ελλάδα. Υπήρξε ένας πραγματικός αθλητής και ένας υπέροχος άνθρωπος. Ο Κυριακίδης μας δίδαξε με το ήθος του δίνοντας μας το παράδειγμα. Την πορεία του προς την ιστορία μας τιμούν όχι μόνο οι αθλητές μας αλλά και ολόκληρο το Ελληνικό έθνος"

-Χρίστος Σαρτζετάκης, Πρόεδρος Ελληνικής Δημοκρατίας (στην κηδεία του Κυριακίδη, 1987)